Energija je sposobnost opravljanja nekega dela. Organizmi

izkorisCajo pretvarjanje energije iz ene v drugo obliko.

SVETLOBNA ENERGIJA:
- pretvori jo v kemicno
- vezana v kemicnih vezeh

svetlobna W - kem W - kem W -W toplote (dobimo toplotno energijo -

proces se konca)
toplota=izguba

Celica energijo porablja za CELICNA DELA:

1. mehansko delo: gibanje miSic, pri delitvi, krozenje
2. elektricno delo: lo¢evanje nabitih delcev,
3. kemicno delo: spreminjanje koncentracij molekul

ATP - uporabna energija v celici
pri razbijanju energije se sprosca energija. ATP izkoristimo.

Proces pridobivanja energije je postopen, zato je izkoristek
vedji.
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(zivali, glive, bakterije)

1. FOTOAVTOTROFI

= dobijo energijo od
svetlobe

» (zelene rastline, bakterije,

» modroz. cepljivke)

» energetsko bogatijo
zemljo

2. KEMOAVTOTROFI

= dobijo energijo iz kem.
reakcij

» (nekatere bakterije)




Poteka v celici, zajema snovne in energijske pretvorbe, ki
poteka po dolocenem zaporedju in po doloCenih pretvorbah

Lo¢imo dva procesa metabolizma:
1. ;
- razgradnja vecjih molekul v manjSe - energija se sprosca
- eden od procesov je - sproscanje CO, (celi¢no
dihanje in alkoholno vrenje)
2. :
- izgradnja vecjih molekul iz manjsih - energija se porablja
- eden od procesov je CO, se porablja
(fotosinteza)

Vse procese v celici katalizirajo encimi, za vecino procesov pa je



ADENIN + RIBOZA -
(organska baza) @ @ CVP?I

V molekuli ATP

ATP je in je oblika
energije, ki jo lahko celica uporablja. Je posrednik energije, med
kem. r., kjer se energija sprosca in porablja.

1. V obliki ATP shranjevanje ni mozno, ker bi se zaradi
velikega Stevila ATP osmodski tlak v celici povecal.
2. Celica shranjuje energijo v obliki rezerv, ki so vecje oblike.
RASTLINE: Skrob, mascobe
ZIVALI: glikogen, masc¢obe
3. Rezervne snovi predstavljajo ze izdelano ogljikovo ogrodje
za
izgradnjo celicne strukture




le okolje, kjer je koncentracija vode v okolju manjsSa kot v celici
ali
osmotskem tlaku v okolju, vecji kot v celici

CELICA +H,0 OKOLJE
HO0O —% H,0

00000000 < DO0o0Oo

, voda iz vakole uhaja v okolje

1. zato od celi¢ne stene -
2. (pritisk celice na cel. steno) se (rastlina
ovene)
+H,0
CELICA ¢ OKOLJE
Hzo < Hzo

00000000 > foooooo

Vakola se napolni (zivalska - citoplazma)
1. volumen se poveca, do cel. stene-

2. (pritisk celice na cel. steno) se



e okolje, kjer je koncentracija vode v okolju in celici enaka

CELICA tHO OKOLJE

Hzo - Hzo
00000000 = 0000000

Za Cloveske celice je 0,9% raztopina NaCl izotoni¢no okolje -

Navadna voda je za , zato bi se
celice razsirile in

imajo celicno steno, to preprecuje, da bi v
hipertonicnem okolju pocile (

- pomanjkanje vode
- hipertonicno okolje



AKTIVNI TRANSPORT

Je prenos snovi v nasprotni smeri koncentracijskega gradienta,
pri tem sodelujejo beljakovine v membrani, ki jih imenujemo
membranske Crpalke, in energija ATP. Na ta nacin prenasa
celica ione, velike molekule. Ta proces v membrani je za
obstojnost celice pomemben, brez tega celica ne bi prezivela

ENDOCITOZA

Omogoca vnos vecjih molekul v celico, taksnih, ki ne morejo
skozi membrano.
Ko se lizosom mehurcku pribliza, ga razgradi.

eksocitotski mehurcek

endocitotski mehurcek

FAGOCITOZA

le ¢lovesSko zrtje oziroma sprejemanje vecjih delcev hrane




PINOCITOZA

e sprejemanje tekodin

lizosom

prebavni mehurcek
eksocitoza

cel. membrana

endocitoti¢ni mehurcek

EKSOCITOZA

e oddajanje neprebavljenih snovi iz celice.

Za rastline ne, ker imajo celicno steno, glive pa oddajajo



